
toka
lisabetta 
Jria palota

Vflj ■

éz.

:FON
Mórért.

■■■ni

napilap.

VI évfolyam.
Szerkesztőség es kiadóhivatal (telefonszám 229.) 

V'Colo deli’ Ospedale. Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 929.

FIUME, péntek, 1909. február 5.

előfizetési ár :
rfeéVre " ' To kor pegyPévre • • • ti kor. 

• e............12 kor. Egy hóra.............. 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

zerkereske-
rto, Bra/da 
nullás liszt
g- K.6.-,
eres üveg)

<■■■■
utóda
)

iRA «

t.
;i rendelés 

Kapható 
nlegesség. 
/ányvizek. 
tb. stb.

Társadalmunk fényűzése.
7ftms2n + 7# rd-zar (..Ilonát -

oti a-----4__________28. szám.
V 1 •> Rá y HIRDETÉSEKET

a kiaJ.VTfívatal mérsékelt áron számit.

Hivatalos hirdetések 6 i;.isáf»os petit sorja 40 fillér.

ca|L

r

D

AT
a Szt. 
en.

civánt

äljebb,

ira.
korty-
étlap

ok:
ttolt
W

Sokszorosan elcsépelt, ezerszer felhántor- 
gaiolt bűnéről társadalmunknak, kívánunk ez 
alkalommal szólani, mert úgy véljük, hogy só­
ira eleget, még kevésbé kellőképpen nem fi­
gyelmeztethetjük polgártársainkat ami áldatlan, 
lehetetlen társadalmi viszonyainkra.

ügyetlen társadalmat sem találhatunk, 
mely rut kinövéseiben, veszélyes túlzásaiban 
csak néinikép is hasonlatos volna a miénkhez. 
Egy országot sem találhatunk, melynek lako­
sai oly mértékben élnének viszonyaik fölött, 
mint a mi szerencsétlen magyar hazánk­
ban.

Nálunk a társadalom kötelez. Noblesse 
oblige! Erősebb minden törvénynél, erősebb a 
kényszerű körülményeknél az a hatalom, mely 
rabijába nyomorítja az embereket, mely 
tönkreteszi erkölcsileg s anyagilag egyaránt, 
az erejében sokszor már nem is bizó szeren­
csétlen áldozatokat.

Vájjon kit találunk, — nézzünk csak kö­
rül figyelmes szemmel, — társadalmunkban, 
ki erejéhez mérten jövedelmei arányában él. 
Vájjon a diplomás ember családja, kinek jö­
vedelme alig haladja felül a 4000 -koronát, 
nem úgy él, mintha legalább is 10.000 koro­
na keresete volna. *

Hát a hivatalnokok, kik megszámlált ga­
rasaik dacára úgy élnek, mintha 1000 holdas 
földjük lenne a Bánátban. S a kereskedők s 
az iparosok s rerdre egymásután valamennyien 
akik csak itt vagyunk, úgy élünk-e vájjon, 
ahogy azt a viszonyaink megengedik 1 ?

Nem! S ezerszer nem ! Legalább is egy 
fokkai, ha többel nem, viszonyainkon felül 
költekezünk és élünk. Amikor azután bekö­
szönt végre a gond.

Mert a hiányzó bevételeket hitellel pró- 
bálju* ideig-óráig pótolni, várva az eljövendő 
»ült galambra, főnyereményre, elhaló millio- 
■o» nagybácsi örökségére, vagy hasonló szo­
lid bázisú jövedelemre. De számításaink majd 
mindenkor csődöt mondanak. A hitel végtére 
bedugult. Főnyereményt, örökséget nem csiná- 
unk- a sült galamb másfelé repül s mi itt ál- 

lunk szomorú lehorgasztott fővel, gondok kö­
zepette s törjük amúgy is agyon gyötört fe­
jünket, miből, honnan teremtsük elő az esedé­
kes részleteket, kamatokat.

Ha a társadalom kötelez. Noblesse ob- 
jße! A tanár felesége, gyermekei, noha jöve- 

mei nem engedik, kénytelenek úgy járni, a 
°Sy azt társadalmi állásuk hibás kívánalmai

Megkövetelik.

, II M orvos családjának úgy
hi* **n'C' földbirtokos lenne, a főld-
|/>k°8, mintha fertály mágnás, s a fertály 
™*gnés mintha majorátus latifundium birto- 
*°M volna.

A cseléi], ma már kalapban jár, hogy 
kisasszonynak nézzék, a nevelőnő pedig már 
egyenesen kenyériadó gazdájának felesége ru­
házatát mímeli. A repprezenláló háziasszony 
párizsi divatlapot járat, hogy azok szerint öl­
tözködjék s igy tovább fel, fel egész a legma­
gasabb régiókig.

igy történnek azután azok a nevetséges 
viszásságok is, hogy sokszor látjuk a hölgye­
ket, olyan estélyi toilettekben végig söpörni az 
utcákon, melyek szakasztott a párizsi divatlap 
szerint készültek, de amelyekhez azonkívül 
egy automobil, de legalább is hintó szükséges. 
Mert azok a hölgyek, kik Párizsban ilyen di- 
vatu ruhát hordanak, bírnak ezekkel a kellé­
kekkel is.

Nálunk a déli korzón, fénymázos tupánu 
urakat s hölgyeket látni, nem tartozik a ritka­
ságok közé Odakünt a (Tényleges elegáns 
világban, csak kocsin hordják ez alkalmi ruha­
darabokat.

De épen ez a ferde helyzet, melybe tár­
sadalmunk került, okozza mind e visszásságo­
kat s kellemetlen következményeket, melyek 
együtt járnak vele. S nem is remélhetjük, hogy 
mihamarabb változások álljanak be e lehetet­
len helyzetekben.

Sőt, ha figyelemmel kisérjük az esemé­
nyeket, úgy láthatjuk, hogy ez igaztalan, hazug 
tendencia növekedő félben van. Nem is azt 
célozzuk mi, hogy valamelyes javulás is jár­
jon tanításunk nyomában, meri hiszen jól tud­
juk, minden komoly szavunk, csak a falra 
hányt borsó. Csupán fel akartuk emelni tilta­
kozó szavunkat most, mikor a téli társas ösz- 
szejövetelcken legtöbb alkalmunk van meg­
figyelni e káros, végzetes következményekkel 
járó hibáit társadalmunknak, hogy legalább egy 
hang hallatszék e Sodorna és Gomorra pusztu­
lását megelőző korszakban.

Mert nagyon jól tudjuk, hogy azért höl­
gyeink egy ruhát csupán egy mulatságra tar­
tanak alkalmasnak s hogy színházba csupán 
páholyba járhatnak ; minden idényben uj 
divat, minden nyáron fürdő kell s az adósság 
nő tovább feltartóztathatatlanul, egyre, egyre, 
mert hát: Noblesse oblige I Az előkelő.ég kö­
telei !

A rappresentanza ülése.
A városi képviselőtestület tegnap este 6 

órakor összeült, hogy az 1909, évi városi költ­
ségvetést tárgyalás alá vegye. Az ülésen, me­
lyen a podeszta elnökölt 33 városatya jelent 
meg.

Bejelentések e Indítványok.
A podeszta felolvastatja Grossick város­

atya memorandumát az uj kórház megépítéséig 
szükséges ideiglenes intézkedésekről.

Martich városatya indítványt tesz a sze­
gények háza és a város szegény betegei szá­
mára létesített orvosi állás mielőbbi betölté­
sére.

Interpellációk.
Paicurich városatya interpellációban kérdi, 

hogy mi alapja van egy helybeli lapnak a vá­
rosi közmüvek ellen a hó eltakarítása ügyében 
intézett támadásának. A polgármester átadja a 
s/ót Meichsner titkárnak, aki a.zal védekezik, 
hogy a szombat esti hóeséskor a munkások 
már otthon voltak s miután közülök többen a 
környéken laknak, ennélfogva vasárnapon csak 
néhányat sikerült először a Corse tisztogatásá­
hoz munkábá fogni s később a város főbb 
utcáira kirendelni. Hétfőn pedig a munkások 
megragadván a kínálkozó alkalmat, fizetéseme­
lést kértek * városi hatóságtól Kérésüket tel­
jesítettek is, de a tárgyalásokkal elveszett majd­
nem az egész nap. Kedden ismét ünnep volt 
de szerdán a város legnagyobb része megsza­
badult a hótól (Addig tudni illik felolvadt. _
A szerk.)

A k*i7«ágohid 
órarendje.

Munich városatya hibásnak tartja, hogy a 
közvágóhídon délutáni 3 óra után már nem 
lehet állatot vágni s igy a mészárosok sokszor 
a susáki vágóhidhoz kénytelenek menni, ami a 
városi közvágóhíd kárára van. A podeszta or­
volást igér.

A költségvetés 
tárgyalása.

Ezek után áttérnek az ülés legfontosabb 
részére, a város 1909. évi költségvetésének tár­
gyalására.

Darái tanácsvezető fölolvassa a költség- 
vetésnek általunk is közölt kiadási és bevételi 
számadásait.

Paicurich városatya indítványozza, hogy 
valamely kővetkező ülésen válasszanak egy bi­
zottságot, mely a városi hivatalnokok és dij- 
nokok és a tanítónők fizetésrendezését tanul­
mányozza, hogy igy az még a folyó évben 
rendeztessék.

A podeszta azt válaszolja, hogy talán már 
a jövő ülés napirendjére tűzeti ki ezen bizott­
ság kiküldését.

Rudan városatya azt tapasztalja, hogy a 
fölolvssott költségvetés nem elég világos. Ja­
vasolja, hogy a jövőben a kölségvetés egyes 
'.ételeihez csatoltassanak a szükséges felvilágo­
sító mellékletek is.

Azután Stupicich, Smoquina és Dalmar- 
tello városatyák rövid felszólalásai után

Corrosatz városatya kiemeli, hogy a költ­
ségvetéshez csatolt jelentés a város pénzügyi 
helyzetét oly kedvezőtlen színben tünteti fel, 
amely nem felel meg a valóságnak A Mentés 
túlhajtott skrupulozitással van megszeli sztve, 
ami nem hasznára, hanem kárára van a város­
nak.

A podeszta azt válaszolja, hagy a jelen­
tést 6 maga szerkesztette meg s ezért felelős-
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séget is vállal. Minden nyilvános kezelésnél az 
őszinteségre van szükség.

Zunella szintén osztja Corrosaiz ama fel­
fogását, hogy a város háztartása kedvezően áll. 
Egyébként konstatálja, hogy a város költség­
vetésében s a városi közmüvek költségvetésé­
ben a számok nem egyeznek egymással. Egyes 
tételek más-más név alatt szerepelnek itt és 
amott és sok szám össze-vissza van keverve. 
Kéri, hogy a városi fogyasztási hivatal és a 
többi városi közintézmények részletes költség- 
vetéseit is terjeszszék ide be.

Meichsner, a közmüvek titkára megígéri, 
hogy az egyes közmüvek mérlegét a jövőben 
teljesen kereskedelmi formában fogják meg­
szerkeszteni.

Zanella újabb rövid felszólalása után be­
fejezik a költségvetés á'talános tárgyalását s 
ezzel az ülés fél kilenc óta után véget ért. A 
részletes tárgyalást ma este 6 órakor kezdik
meg.

— Nagy horvát párt Boszniában
Ljubuskiben, mint nekünk Szerajevóbó! írják, 
uj horvát párt alakult, melynek hivatalos neve:
, Horvát ! árt" lesz. Boszniában Mandics szara­
jevói ügyvéd elnöklete alatt létezik már egy 
horvát párt, mely azonban a Stadler érsekkel 
való czivakodás következtében egyre gyöngül. 
Valószínű, hogy az uj horvát ebből a czivako- 
dásbél kifolyólag alakult meg Mandics pártjá­
nak ellenlábasaként. Az uj horvát párt prog­
ram m ja a következő: 1. A párt neve: Horvát 
Párt. 2. A célja az, hogy az 1713-iki pragma­
tika szankezió alapján a Habsburg dinasztia 
jogara alatt egyesítse az összes horvát tarto­
mányokat : Horvátországot, Szlavóniát, Daltná- 
cziát, Boszniát. Herczegovát, Isztriát és a Mura­
közt. 3. Hogy célját elérhesse, a párt vallás­
os rangkülönbség nélkül felhívja Bosznia cs 
Herczegovúpa összes horvátjait, hogy prog- 
rammjáhtitAsatiakbizanak. A horvátok gazda­

sági és nemzeti érdekeinek védelme. 5. Alkot­
mányos utón küzd minden olyan kormány 
ellen, mely ezeket az érdekeket nem veszi kellő­
képpen figyelembe. 6. A horvát nemzeti érde­
kek oltalmazására a horvát párt minden kor­
mánytól azt követeli, hogy erélyesen lépjen fel 
minden külső propaganda ellen, akár szerb, 
akár magyar, akár német oldalról jöjjön is az 
7. A vallásnak, az iskolának és a nyelvnek 
nem szabad más nemzeti jelleggel bírnia, ha 
az nem horvát. Ezekben a tartományokban nem 
szabad más írásmódot tűrni, mint a latinikát és 
éppen Így a zászlóknak és címereknek is hor­
vátoknak kell lenni. Minden eszközzel arra kell 
törekedni, hogy ezekből a tartományokból min­
den külső telepítési és kisajátítási agitáczió ki- 
küszöböltessék és követelni kell azt, hogy a 
hazai tőke gyümölcsöző munkához jusson, hogy 
belföldi kereskedők, iparosok, földmivesek és 
munkások helyzete javuljon és hogy a sziszte­
matikus belföldi kolonizáczió keresztülvilessék.
A horvát párt sajtóorgánumai egyelőre a követ­
kezők : a „Muslimanska Svijest“, a „Radnicka 
Obrana* és a „Sarajevuer Tagblatt".

ÚJDONSÁGOK.
— Várady püspök Noviban. A fiumei 

egyházmegye önállósítása ügyében napok óta 
itt időző Várady Lipót címzetes püspök kul­
tuszminiszteri osztálytanácsos tegnap reggel 
Martinec apáttal, Kukanich plébánossal s két 
kanonokkal együtt a tengerészeti hatóság 
„Előre* gőzösén Noviba utazott, hogy a dreno- 
vai kérdésben személyesen tárgyaljon a zenggi 
püspökség ügyeinek ideiglenes kezelőjével a 
novii préposttal. Várady püspök onnan ma 
visszatért Fiúméba.

— Vasutasok bálja Az országos vasu­
tas szövetség fiumei kerületének idei mulatsá­
gát szombaton, folyó hó 6-an tartja meg. A 
bál iránt nagy az érdeklődés és számos elő­
kelő család megígérte a megjelenését. A tavalyi 
bál sikere, valamint az eddigi előjelek után 
ítélve, a fiumei vasutasok bálja az idei farsang 
jól siki riilt mulatságainak számát szaporítani 
fogja. A rendezőség ez utón kéri azokat, akik 
tévedésből meghívót esetleg nem kaplak, hogy 
eziránt a kerületi elnökséghez forduljanak.

— A fiumei babkivitel előmozdítása. 
Az utóbbi időben igen keresett cikk lett a bab. 
Különösen az amerikai államok érdeklődnek a 
magyarországi aprószernü, amerikai bab iránt, 
melynek métermázsoiikim: ara, Fiúméban rak­
tározva, negyven korona. Minden egyes Fiú­
méból kiinduló Cunard-hajó 2—300 waggon 
babot szállít innen Newyorkba, a mi körülbelül 
egy millió korona értéknek felel meg. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter különösen a 
kisgazdákat akarja rávenni, hogy nagyobb 
mértékben termesszék a babot főveteménykép- 
pen. Megbízta tehát a magyaróvári országos 
növénytermelő és kísérleti állomást, hogy sze­
rezzen he ötven métermázsa amerikai apró- 
szemű babvetőmagot és ezt pozsony-, bars-, 
sopron-, fehér- és a vasvármegyei gazdasági 
egyesületek utján ossza ki a kisgazdák között. 
A miniszter egyidejűleg fölhívta az állomást, 
hogy a termelés kísérletéről, annak idején, ki­
merítő jelentést tegyen, hogy a jövőre a ta­
pasztalatokhoz képest a babtermelésnek ál­
lami irányításába még nagyobb területet von­
hassanak be.

— Magyar menedékház Amerikában.
Newyorkból jelentik : A newyorki Magyar Se- 
gitőegyesiilet január 19-én tartotta meg évi 
rendes közgyűlését. Nagy lelkesedést keltett 
Czukor Mór dr. elnöknek az a bejelentése, 
hogy a magyar királyi kormány az elmúlt év­
ben folyósított 12.000 dollár évi segítségen ki­
vid húszezer dollár kölcsönt adott arra, hogy 
ez egyesület a newyorki magyar menedékház 
céljaira házat vásárolhasson. Az egyesület vá­
sárolt is ötven ezer dollárért házat, melyet a 
legjobban berendezve, már ez év májusában 
át fog adni rendeltetésének. A Magyar Segitő- 
egyesllet közgyűlése az elnök bejelentése után 
két uj igazgatót választott Becsó János és 
Zerkowitz Emil kereskedelmi tanácsos szemé­
lyében.

— Nagy szénszállítmányok Fiúméba. 
Az „Elswik Tower* nevű angol gőzös tegnap 
Newcastleből ideérkezett 3000 tonna szénnel a 
magyar-horvát hajóstársaság részére.

A „Duke of York“ nevű angol gőzös 
szintén tegnap érkezett ide Hullból 5000 tonna 
szénnel az államvasutak részére.

— Megfagyott Fiume mellett. Mekinda 
Antal kereskedő kedden reggel hat órakor sa­
ját kocsiján leányával és kocsisával együtt da­
nából Fiúméba indult. Mikor 40 percnyire 
danától egy elhagyatott helyen járt a kocsi, 
egy emberi testet vettek észre a havon az ut 
mellett. Leszálltak s mikor melléje értek, azt 
látták, hogy a szerencsétlen ember megfagyott 
s már csak hideg holttest. Tüstént értesítették 
a leletről a castuai csendőrséget, amely orvost 
küldött ki a helyszínére, ki azonban csak a 
beállott halált konstatálhatta. A megfagyott 
embernél talált munkakönyvből megállapították, 
hogy Ubaldini Máriusz 31 éves udinei kőmű­
ves. A clanai temető halottasházába vitték.

— Egy vasutas halálos balesete. Boy 
János 58 éves vasúti altiszt tegnap délfelé a 
mikor a Via Volosca 42. szánni házban levő 
lakásába akart menni, a lépcsőkön elcsúszott s 
oly szerencsétlenül esett ei, hogy vérző fejjel 
eszméletlenül terült el a földön. A mentők be­
szállították a kórházba, hol az orvosok kopo 
nyacsontttőrést és agyrázkódást ádapitottak 
meg. A szerencsétlen ember nem tért többé 
magához s ma éjjel a kórházban meghalt.

Szerencsétlenség a Danubius hajó 
gyárban. Gudlin András 19 éves nagykanizsai 
illetőségű munkás tegnap a Danubius hajó­
gyárban nagy vasdarabok átszállításánál segéd­
kezett. Hirtelen az egyik nagy dabab lecsúszott • 
a kocsiról s a szerencsétlen fiatalember mellére 
esett, úgy, hogy eszméletlenül terült el a föl- |

________ ____ 1809. II 5.

dön. Munkástársai nyújtottak neki secél-1 

mire megérkeztek a mentők, kik beszállítottál; 
a kórházba, bei megállapították, hogy suk 
belső és külső sérüléseket szenvedett." ''°s 

— Pénzügyőrök garázdálkodása i 
Via S. Viton tegnap éjjel hat pénzügyőr ltla. 

I állapotban kivont karddal hadanászva „lent 
! végig, úgy, hogy a járó- kelők ijedten tértek k 
I útjukból. Hamarosan előkerült egy rendőr |n 

nek segítségére jött több ember is. A veszéiv 
I láttára az öt pénzügyőr megfutamodott -- |,a(o'
! dikat azonban Dönijén Adalbert személyében 
I sikerült letartóztatni.

Tói vaj cseléd. Krebel Pál a helybeli 
j német konzulátus titkára bejelentette -a fern'
I őrségnek, hogy egy Krizcvich Paszkála nevű 
I 19 eves cseléd leány, ki nála volt szolgálatban 
I tegnapelőtt eltűnt s magával vitt 800 korona 
i készpénzt s több értéktárgyai. A rendőrség 
; tegnap a leányt egy óvárosban lakó barátnőjé- 
I né! letartóztatta.

— Tolvaj a vasúton. Sperling Karolina 
urileány bejelentette a helybeli rendőrségen 
hogy Zágrábból Fiúméba utazván, útközben 

I észrevette, hogy kézitáskája, mely ben 200 ko­
ronát érő nyaklánc volt, eltűnt. Gyanúja egv 
24—26 év körüli fiatalemberre esik, ki Károlv- 
városon szállt le a vonatról. A rendőrség min­
denfele táviratokat küldött a tettes kézrekeri- 
tésére.

— A hóesés áldozata. Gall! Szilvius 
33 éves fiumei adóhivatalnok, amint a (.'csaló­
ról a Via dei Mól in i re vezető utón haladt a 
megjegesedett havon elcsúszott és eltörte a 
ballábát. A mentők szállították a kórházba.

— A kikötőből. Február 4-én Érkezeit: 
„Flavian“ angol gőzös Liverpoolból 50 tonna 
vegyes áruval.

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, febr. 4. A képviselőház mai 
ülésén Justh Gyula elnököl. Folytatják az adó­
javaslat tárgyalását.

Muacsevics Vazul horvátul beszél a ja­
vaslat ellen.

Vlád Aurél azt mondja, hogy bár az adó­
kulcs az uj javaslat szerint leszáll, az adó 
mégis lényegesen emelkedik. Követeli a kis­
birtokosok érdekében, hogy a létminimumról 
szóló uj törvényt ezekre is kiterjesszék.

Sándor Pál hangoztatja, hogy ő nem iz­
gat a hitbizományok ellen. Ő csak azt akarja, 
hogy a szegény ember ne fizessen több adót 
mint a gazdag. (Nagy lárma a függetlenségi 
párton). A lármázó képviselőknek azt feleit, 
hogy a függetlenségi párt harminc évig abbói 
élt, hogy a kormánypárt minden komoly javas­
latát megobstruálta, most pedig őneki még a 
legenyhébb kritikái sem engedtk meg. Azután 
Hollóval polemizál s vé^ül kijelenti, hogy a 
javaslatot nem fogadja el.

Justh az önálló bankról.
BUDAPEST, febr. 4. A főváros józsef­

városi független polgárainak a minap tarlóit 
népgyüléséből kifolyólag ma e polgárok egy 
népes küldöttsége tisztelgett a képviselöház el­
nökénél, hogy a gyűlés határozatát, mely az 
önálló bank mielőbbi felállítását sürgeti me­
morandum alakjában átadják neki. Justh Gyufa 
válaszában kijelentette, hogy a memorandumot 
már tartalmának nagy fontosságánál fogva is a 
legnagyobb örömmel terjeszti a képviselőhöz 
elé. A nemzet többsége sziklaszilárdan kívánja 
az önálló batikol és az gazdasági életünk leg­
első» feltételei közé sorolja. Ha ezt elejtjük, 
akkor nem lesz meg az önálló vámterület sent 
s akkor elpusztul az ország. Tartsunk ki to­
vábbra is az önálló bankhoz való 'ragaszkodá­
sunkban akkor nem fogunk csalódni, mert a 
nemzetnek győznie kell.

A küldöttség tagjai Justhot beszédé végén 

nagy ovációban részesítették.
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Kossuth Ferenc Eácsbe megy.
BUDAPEST, íebr. 4 Kossuth Ferenc ál­

lapotában oly tartós a javulás, hogy már né- 
ha.,y „ap múlva rendesen cl fog járni ismét a 
kcpviselöházba s a pártkörbe. A jövő héten 
Becsbe megy föl, hogy a királyt maga is tájé­
kozza a függetlenségi párt álláspontjáról a 
bankkérdésben és a katonai kérdésekben.

Katonai tanácskozások.
BÉCS, febr. 4. A közős hadtigyminiszté- 

rimnban ez idő szerint fontos tanácskozások 
folynak a véderőjavaslat érdeméről és részle­
teiről. A tanácskozásukban a közös hadügymi­
nisztérium és a két kormány képviselői vesz­
nek részt. Szó van az önkéntességi jogról és 
a szolgálati kötelezettség megkönnyítéséről, a 
mely körül fontos módosítások készülnek. Teg­
napelőtt volt az első tanácskozás.

Gyilkos katonák körözése.
BUDAPEST, febr. 4. A szegedi rendőr­

ség táviratilag értesítette a budapesti rendőr­
séget. hogy a gyilkossággal vádolt Tóth Sán­
dor 44 gyalogezredbeli tizedes és Szirok Pál 
ugyanezen ezred közlegénye teljes fegyverzettel 
és éles töltényekkel megszöktek Szegedről. Kéri 
letartóztatásukat.

Garai Manó áldozata.
BUDAPEST, febr. 4. A zsaro’ási kísérlet 

miatt újból leta.tóztatott üarai Manó zugujság- 
iró egyik áldozata Robicsek János tegnap dél­
után egy bérkocsiban mellbe lőtte magát. Ál­
lapota ma reggelre oly rossza fordult, hogy az 
orvosok aggódnak életéért.

Nyugodt ülés a rajxrátban.
BÉCS, febr. 4. A rajxrát tegnapi viharos 

•lése után mára is zajos ülést vártak. \z ülé­
sen azonban semminemű incidens nem történt 
és a képviselők nyugodtan belementek Bienert 
miniszterelnök tegnapi nyilatkozatának tárgya­
lásába.

Aláírták a török-osztrák-magyar 
megállapodást.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 4. A ma- 
gyar-oszirák-török megállapodás jegyzőkönyvét 
ma minikét részről aláírták. zzcl icljesen 
megszűntek az ellentétek Törökországgal és a 
békés megegyezés szentesítést nyert.

Oroszország javaslata.
SZENT-PÉTERVÁR, febr. 4. Oroszország 

javaslata a tötök-bolgár konfliktus elintézése 
iránt, teljes szövegében igy hangzik :

„Tudvalevő, hogy Törökország az 
1882. évi megegyezés értelmében Oroszor­
szág számára évek hosszú során át hadi­
kárpótlást köteles fizetni. Mivel Bulgária kész 
arra, hogy Törökországnak 82 millió frank 
kárpótlást fizessen, Oroszország, amelynek 
Törökország jóval nagyobb összeget tartozik 
fizetni, fölajánlja, hogy ezt a kárpótlási ki­
fizeti.

Ilyen módon Bulgária mérsékelt ka­
matra a törlesztéssel együtt 82 milliés köl­
csönt fog fölvenni, amely kölcsönnél Orosz­
ország nem fog sem ellenőrzési, sem külö­
nös biztosítékokat követelni, amelyek nélkül 
a mostani viszonyok közt az európai pénz­
piacon aligha kaphatja Bulgária ezt az ösz- 
szeget.

Másrészről javasolja Oroszország, hogy 
Törökország, miután a neki okozott kárt

mint 82 millióra értékeli, kössön Orosz­
országgal szerződést követelésének évi rész- 
klekben, vagy pedig a részletek megfelelő 
tőkésítésé után való teljes- kifizetésére 
üe/.ve. A kamatok, melyeket Bulgaria Orosz­
országnak a 82 millió franknyi ..ülesönért 
' ehie, lehetővé fogják tenni az orosz biro-
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dalmi kincstárnak, hogy e pénzügyi művele­
teket minden különösebb anyagi károsodás 
nélkül keresztülvihesse. A bolgár kormány 
elvileg hozzájárult a Törökországgal való 
differenciák elintézésének e javasolt módjá­
hoz és bár Törökország részéről válasz még 
nem érkezett, alaposan hihető, hogy ott is 
szimpatikusán fogadják az oiosz kormány 
javaslatai.“

A monarchia és Németország 
az orosz jegyzék ellen.

BÉCS. íebr. 4. A Wr. Alig. Zeiig egy 
magas állású diplomata infoi maciója nyomán 
közli, hogy az osztruk-magyar monarchia és 
Németország nem járulná.-; hozzá az orosz in­
dítványhoz, mely a Bulgária részéről Törökor­
szág követeléseinek kielégítésére irányuló mó­
dozatokat tilalmazza. Monarchiánk es Német­
ország negatív válasza! mar tegnap közölte az 
orosz kormánynyal a kővetkező formában: 
Ausztria-Magyarország és Németország vála­
széivá ama orosz jegyzékre, melyet Sverbejeff 
küvetségi meghatalmazott nyújtott at vasárnap 
délután Aehrenthal külügyminiszternek, kijelen­
tik, hogy semmiféle lépést nem tesznek az 
iránt, hogy Bulgáriának tanácsot adjanak az 
orosz jegyzék elfogadására.

A montenegrói skupstina 
bezárása.

CETT'NJE, febr. 4. A montenegrói feje­
delem egy ukázzal tegnap bezárta a monte­
negrói skupstina üléseit.

A montenegrói fejedelemné 
visszatért.

CASTELNUOVO, febr. 4. Miléna a mon­
tenegrói fejedelemné Xénia hercegnővel együtt 
ma Velencéből a „Gödöllő“ magyar gőzössel 
ideérkezett s partraszállás nélkül tovább utazott 
Antivariba, mivel a nagy havazások miatt a 
caitaru—cettinjei utón uz átkelés igen meg van 
nehezítve.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót 
használni a mely a vért gazdagítja és a test 
húsát szilárddá és egészségessé teszi.

egyaránt hatásos fiatalnak és öre­
geknek. A gyors javulás meglep és 
kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, mint 
ahogy ezren és ezren győződtek meg 
róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét a halászt 

hérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.

Kifogástalan fogakat fogsorokat
aranyhidakat stb. stb

Csakis PÁLMAI ISTVÁN
fogmütermében

Fiume De la Vilié szálló 11. em.
készítenek precziz kivitelben.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyör* 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Uj magyar tatéiiizicFi
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyaszt* 

közönség tudmására hozni, hogy Vicoio della 
Germania !. sz. alatt, a kaszárnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába vág* 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nagyrahecsült 
pártfogását.

.Mély tisztelettel 
Szaíhmáry- György 

kettes m.

a FIUMEI KERESKEDELMI BOHR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 

Teljesen uj műsor, 
zrzr/: Csak néhány napig. —

Les deux Maximow
dans íeurs scéne 

La Russie en nature et 
colture.

z" Nagyszerű látványosság!™
Kezdete este 9 órakor. Belepíi dij 1 kor. j

Elő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka- 
omra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

BW- Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rtipnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féie ház.

Telefon 226. sz.

VARIETÉ INTERNATIONALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via öJessanürina 3. ===== Hízdets 9 érdkor.
No. 13328 

eiv.
E DITTO.

Si rende noto die nei giorni 4 e 18 Mario 1909 
dalle ore 10 an!, in poi verra tenuto in Via Belvedere 
un pubblico incanto esecutivo di alcuni cffetli mobil! 
antetiormenic oppignorati c stimati di radoné di 
Marco Sincich ad istanza di Ignazio Marcan p. p." 
Gór. 1200 alle cofidizioni, ihe la delibcra dovra seguire 
in lotti separate at primo esperimento per prezzo non 
minőre della sírnia ed al seeoOdo esperimento a 
quatunque prezzo sempre veráő pronti bontant; c con 
obbligo net dcliberatario dell’immediate asporto degli 
effetti deliberati. , »

Regio Tribunale, 
hiúmé. 31 dicembrc 1908.

■
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Hotel
VELENCE

lette-helyiscgekkel s reme' 
t/állitu iroda a házban.

Da ileli.
sarnokkal

Elsőrangú ház a Ríva Sell iá von in. 
Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- ős tói- 
íl. Vasún jegyelái usifó és podgyász-

fíponrl Hnípl A v ll,al OranUe legszebb részében, nagv terrasz- 
Ul allll nUlCI. szál, 25U szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő­
helyiségekkel. A régi ve'eueei pilóták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő iram a . "vha.

Hotel Regina (Rome et Suisse).
kerttel, olvasó es dohányzó termek .el, a melyek mind a Canal (jrandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán.
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
VilnnrÍQ C7Ó lln ön-ponti fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 
VIMUt la o^allll. tértől 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Oő/fütes s v; myvilágitás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. a
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

hogy
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására

a Deák korzó 30. szám alatt levő
hozni,

KORONA VENDÉGLŐT december l en átvettem
Un+i Állón • Hé|fő : Korhelyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
MC» Blldp . Csütörtök: Székely gulyás. Péntek : halételek Szombat • 

Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztát.
Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2* frt. 

je magyar konyha ! — Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sör!
Tulajdonos : Ladányi György.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
- ->%i II^W
■,M,Wh7

% - iifvl

Savoy Restaurant

Ponte Goldoni 3ELEMCE
Az előkelő idegenek

San Marco

IIIREHER ANTDL-ftle egyesült sörgyárán
részvénytársaságának.

jgjaj- Budipest-Kobanyi) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
r»4a Örmértyi-tér 6. — Telefon szám 22. 

Jeggvár Canale-utca. Stemmann ház.

BYÓGVHÍITÁSI1
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A ser hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
V«, 1 ? és 1 hl.-es hordókban és 5f fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

fiidégiísök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁKUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rupuik Emii, örményi-tér 6.

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lifi, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

------------------- találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron.
------- és étlap szerint. — —

Tulajdonos: Ldipoid Alfréd.

Első és legjobb hírnevű óraiizlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Prodam és Társa Fiume
Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetök. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben ás felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70% árammegtakaritással.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Edén káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

ABBAZIA

VILLA MELANIE
Szabados penzió

IZlőkelö magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt árak

▼▼▼▼▼▼▼▼▼TTTT

VI. évfolyam VI. évfolyam

TENGERPART
Fiume és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én

hatodik évfolyamába lépett.

A TENGERPART
minden izében független napilap, amely sem a hatalom sem magánemberek szolgá­
latában nem áll. Minden szava olvasóközönségének és a közérdekért Íródik 
Fiume magyar sajtójának fejlődésében

A TENGERPART
határkövet jelent. Kikötővárosunkban ez az első állandó magvar napilap, melyet nem az államhatalom tart 
fenn hanem a fiumei magyarság odaadó pártfogása és szeretete, hogy a mind féktelenebbé váló nagyolasz és 
nagyhorvát törekvésekkel szemben megvédje saját exisztenciális érdekeit ezen a tengermosta magyar földön 

. .... Kérjük minden fiumei magyar ember szeretetét és támogatását, hogy fokozott erővel és
minél előbb nagyobb terjedelemben szolgálhassuk Fiúméban a magyar faji, a magyar kulturális és a magyar 
közgazdasági érdekeket. 67

I TEH6ERPART előfizetési ára: l évre 124— félévre 112.— negyedévre 6— 1 bért 1 2.— 
Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume, Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház I. emelet
VI. évfolyam Telefon 229 VI. évfolyam
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